

Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение
высшего образования
«Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

СОВЕТ ПО ЗАЩИТЕ ДИССЕРТАЦИЙ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК,
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА НАУК
(ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ)
Д 505.001.103

Решение диссертационного совета
от 19.04.2023
№ 8-23/103

Аттестационное дело № 41-11/103(16з-23)

З А К Л Ю Ч Е Н И Е

диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук
о присуждении Султане Абдуллах,
гражданину Сирийской Арабской Республики,
ученой степени кандидата экономических наук

Диссертация «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки) принята к публичному рассмотрению и защите 18.01.2023 (протокол заседания № 1-23/103) диссертационным советом Д 505.001.103, созданным Финансовым университетом в соответствии с правами, предусмотренными в пункте 3.1 статьи 4 Федерального закона от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике», состав диссовета Финансового университета Д 505.001.103 утвержден в соответствии с приказом Финуниверситета от 17.10.2018 № 1926/о. Изменения в состав совета внесены в соответствии с приказами Финуниверситета от 27.04.2021 № 0966/о; от 22.12.2021 № 2936/о; от 21.10.2022 № 2448/о. Изменения в полномочия совета внесены в соответствии с приказами Финуниверситета от 28.06.2021 № 1528/о.; от 27.04.2022 № 1051/о.

Соискатель Султане Абдуллах, 1994 года рождения, в 2022 году освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению подготовки 38.06.01 «Экономика» с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь» федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации». В настоящее время Султане Абдуллах не работает.

Диссертация выполнена в Департаменте мировых финансов Факультета

международных экономических отношений ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (Москва, Правительство Российской Федерации).

Научный руководитель – доктор экономических наук, доцент Балюк Игорь Алексеевич, ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», Факультет международных экономических отношений, Департамент мировых финансов, профессор департамента.

По месту выполнения диссертации выдано положительное заключение по диссертации от 31.10.2022 № 08531.

Соискатель имеет 4 опубликованные работы общим объемом 2,74 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

В опубликованных научных работах раскрыты основные положения научной новизны, отраженные в диссертационном исследовании и выносимые на защиту, в которых:

– предложено существенное для науки и практики положение в части теоретического обоснования и разработки рекомендаций по восстановлению и развитию экономики Сирии в поствоенный период с использованием фактора внешнего финансирования;

– разработан оригинальный авторский инструментарий анализа составляющих внешнего финансирования сирийской экономики, позволяющий внести корректировку в принятые решения руководства Сирии по повышению эффективности внешнего финансирования;

– предложенный автором алгоритм позволяет, учитывая специфику национального хозяйства Сирии, проводить ранжирование стоящих задач, сопрягая с реальным инвестиционным потенциалом, включая внутренние инвестиционные возможности;

– отмечая конкурентные преимущества сирийской экономики, в т.ч. сельское хозяйство и промышленность, подчеркнута значение иностранной помощи по восстановлению экономики Сирии, которая зависима от геополитической обстановки в мировом сообществе.

К наиболее значимым работам следует отнести:

Султане, Абдуллах. Анализ возможностей и формы финансирования процесса восстановления в Сирии после войны / Абдуллах Султане // Финансовый бизнес. – 2021. – № 12 (часть 1). – С. 89-92. – ISSN 0869–8589; Султане, Абдуллах. Арабские и исламские финансовые организации и их финансовая роль в Сирии /

Абдуллах Султане // Финансовый бизнес. – 2021. – № 4 (часть 3). – С. 225-229. – ISSN 0869–8589; Султане, Абдуллах. Сирийская экономика и реальность внешнего финансирования до конфликта / Абдуллах Султане // Финансовая экономика. – 2020. – № 2 (часть 3). – С 334-341. – ISSN 2075–7786; Султане, Абдуллах. Влияние внешних санкций на экономический рост и внешнюю торговлю Сирии в период (2000–2019 гг.) / Абдуллах Султане // Финансовая экономика. – 2020. – № 12 (часть 1). – С. 83-87. – ISSN 2075–7786.

В диссертации Султане Абдуллах отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных работах, в которых изложены научные результаты диссертации.

Лица, включённые в состав диссертационного совета, представили 18 письменных отзывов на диссертацию, из них 18 положительных, 0 отрицательных. Член диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103, д.э.н., доцент Балюк Игорь Алексеевич является научным руководителем Султане Абдуллах, представил отзыв научного руководителя согласно второму абзацу п. 6.12 «Положение о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук».

На диссертацию и автореферат диссертации поступили отзывы от:

1. Фролова А.В. (ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», д.э.н., доцент). При безусловно позитивной оценке, автору следовало бы обратить внимание на: некоторое несоответствие выводов автора относительно результатов привлечения Сирией внешнего финансирования в период до начала вооруженного конфликта. Так, например, на с. 15 автореферата автор отмечает, что эффективность использования внешнего финансирования в Сирии была недостаточно высокой, а на с. 16 содержится тезис о том, что «внешнее финансирование в целом способствовало развитию экономики Сирии». Кроме того, на с. 18 соискатель комментирует результаты проведенного эконометрического анализа и отмечает, что «использование внешнедолговых источников не оказало значительного положительного влияния на рост ВВП страны». В связи с этим, желательно прояснить авторскую позицию по данному вопросу. Вызывает сомнение предположение автора, что новые международные и региональные финансовые институты (АБИИ, Новый банк развития БРИКС) смогут удовлетворить потребности Сирии в финансировании восстановления и развития национальной экономики в случае сохранения режима санкций в поствоенный период (с. 24)

2. Перцевой С.Ю. (ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел

Российской Федерации», к.э.н., доцент). Отзыв является положительным, но отмечено, что внешнее финансирование (кредитование) может являться инструментом экономической и политической зависимости стран-должников от стран-кредиторов и с позиции концепции счетов будущих поколений значимым является вопрос перераспределения долговой нагрузки на последующие поколения населения страны.

3. Кутового В.М. (ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации», д.э.н., профессор). Отзыв является положительным. При этом отмечены следующие недостатки: в тексте автореферата представлено два варианта прогноза поэтапного финансирования восстановления и развития экономики Сирии в поствоенный период, однако автор не высказал своей позиции в части вероятности сценариев – пессимистического или оптимистического; целесообразно более подробно проанализировать перспективы сотрудничества Сирии и России с точки зрения возможной финансовой поддержки Россией процесса восстановления и развития экономики Сирии.

4. Сокирко А.Ю. (ПАО «Московская Биржа ММВБ-РТС», к.э.н.), Отзыв положительный. Отмечено, что предложенная «дорожная карта» в значительной степени зависит от снятия внешних экономических санкций, что может стать слабым звеном при ее реализации. Возможно, в дальнейшем стоит рассмотреть два отдельных прогноза, содержащих различные этапы и различные задачи на случай снятия санкций и на случай усиления санкционного давления. Кроме того, автору было бы важным акцентировать внимание на обеспечении контроля за целевым использованием прямых иностранных инвестиций, чтобы не повторить негативный опыт развития экономики в 1995-2010 гг. Одновременно в автореферате не рассматриваются объемы внешнего финансирования по отраслям, а также не указаны методы институционального контроля за использованием внешних ресурсов.

5. Семенковой Е.В. (ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова», д.э.н., профессор). Отзыв положительный, но отмечено, что при разработке алгоритма привлечения внешнего финансирования для восстановления и развития сирийской экономики в поствоенный период соискателю целесообразно использовать опыт тех стран мира, которые ранее уже пытались решать аналогичные проблемы, а также следовало бы более подробно рассмотреть внутренние и внешние источники финансирования процесса восстановления и развития сирийской экономики в поствоенный период в соответствии с двумя прогнозными сценариями.

6. Погорлецкого А.И. (ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет», д.э.н., профессор). Отзыв является положительным. Желательно пояснить, каким образом, в каких конкретных направлениях и для каких именно государств мог бы быть использован исследованный опыт использования Сирией внешнего финансирования.

В процессе защиты соискателем даны исчерпывающие ответы и необходимые разъяснения на замечания, содержащиеся в полученных отзывах.

В результате публичного рассмотрения и защиты диссертации Султане А. на тему «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» диссертационный совет установил, что:

1. Соискатель ученой степени Султане А. соответствует установленным требованиям, предъявляемым к соискателям ученой степени, как лицо, подготовившее диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук при освоении программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре.

2. Название темы и содержание диссертации Султане А. соответствуют научной специальности 5.2.5. «Мировая экономика» и отрасли науки – экономические науки, по которым проводятся публичное рассмотрение и защита диссертации в диссертационном совете.

3. Соискатель ученой степени Султане А. предложил значимые для науки и практики научные положения по разработке различных сценариев привлечения и использования внешнего финансирования в целях восстановления обеспечения устойчивого развития экономики Сирии в поствоенный период.

4. Соискатель ученой степени Султане А. ввел в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические:

– впервые проведена систематизация проблем развития сирийского национального хозяйства и сделан вывод о целесообразности приоритетного направления внешних финансовых ресурсов в реальный сектор (промышленность и сельское хозяйство) как драйверов роста, сдерживая инвестиции в непроизводственные сферы;

– доказано, что широко используемая в мировой практике система грантов для внешнего инвестирования со стороны арабских стран и России не столь эффективна для решения стратегически важных задач развития экономики Сирии по сравнению с прямыми иностранными инвестициями, которые могут реализовываться в виде материальных и нематериальных активов.

практические:

– авторский алгоритм восстановительного развития экономики Сирии может быть учтен правительством и Центральным банком Сирии при формулировании стратегических целей и задач государства, а также реализации задач инвестиционного обеспечения намечаемых мер.

5. Диссертация Султане А. на тему «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» обладает внутренним единством, а полученные результаты исследования полностью соответствуют рассматриваемой теме и находятся в рамках заявленной специальности.

6. Обоснованность положений и выводов диссертации Султане А. «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» подтверждена необходимыми аргументами:

– достоверность результатов исследования обеспечивается корректным использованием трудов российских и зарубежных (арабских) ученых, исследующих данную проблематику, публикаций государственных и частных исследовательских институтов Сирии и материалов конференций, а также данных Центрального банка Сирии, Центрального статистического бюро Сирии, сирийских учреждений и министерств, Всемирного банка, Международного валютного фонда и других международных организаций;

– на основе проведенного исследования теоретических и методических аспектов, действующих нормативно-правовых актов Сирийской Арабской Республики определены ключевые проблемы развития экономики Сирии до начала вооруженного конфликта в 2011 г. и выявлена специфика использования внешнего финансирования в стране до начала вооруженного конфликта в 2011 г.;

– определена степень влияния внешнего долга и прямых иностранных инвестиций на динамику ВВП Сирии, в т.ч. с учетом реальной геополитической и экономической ситуации;

– выявлены основные проблемы привлечения внешнего финансирования в развитие национального хозяйства Сирии в условиях вооруженного конфликта и разработан прогноз наиболее результативного для восстановления экономики страны использования внешнего финансирования в поствоенный период;

– на базе полученных результатов проведенного исследования предложены новые подходы к решению существующих проблем развития сирийской экономики в поствоенный период. В частности, материалы исследования используются в практической деятельности Дирекции экономики и внешней торговли города Латакия (Сирия) путем применения авторской методики результативности использования разнообразных источников внешнего финансирования,

позволяющей диверсифицировать источники финансовых ресурсов в соответствии с реальными потребностями конкретного этапа восстановления экономики.

Достоверность результатов, полученных Султане А., подтверждается их апробацией в установленном порядке, применением фундаментальных выводов экономической науки, статистических и эконометрических методов анализа, использованием широкого круга источников отечественных и зарубежных авторов.

7. Результаты диссертации Султане А. нашли практическое применение в работе Управления администрации и планирования Дирекции экономики и внешней торговли города Латакия (Сирия), способствуя повышению результативности функционирования административного аппарата в вопросе восстановления национального хозяйства Сирийской Арабской Республики.

Материалы диссертации используются Департаментом мировых финансов Факультета международных экономических отношений Финансового университета в преподавании учебных дисциплин: «Мировые финансы», «Международный финансовый рынок» и «Международный кредит и международная банковская деятельность».

Результаты диссертации обсуждались на II Международной научно-практической конференции «Финансово-экономическая реальность – 2021» (Москва, Финансовый университет, 28 октября 2021 г.); на XXXVII Международной научно-практической конференции «Eurasiascience» (Москва, Научно-издательский центр «Актуальность. РФ», 15 мая 2021 г.); на Международной научно-практической конференции «Финансово-экономическая реальность: вызовы и возможности» (Москва, Финансовый университет, 18 декабря 2020 г.); на Международном научном форуме «Наука и инновации-современные концепции» (Москва, Научно-издательский центр «Инфинити», 25 сентября 2020 г.); на научно-теоретической студенческой конференции «Международные финансы в глобальной цифровой экономике» (Москва, МГИМО МИД России, 20-22 апреля 2020 г.).

8. Диссертация содержит сведения о личном вкладе Султане А. в науку, который выразился в формировании актуальности темы, цели, положений научной новизны и их аргументации, выборе инструментария исследований, объекта и предмета диссертации.

9. Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Султане А. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования. Совпадения в тексте диссертации, на которые приходится 3,7% совокупного объема, представляют

собой формально отмеченные системой «Антиплагиат» стандартизированные слова и словосочетания, связанные с оформлением титульного листа диссертации, оглавления, списка использованной литературы, приложений, а также с использованием в тексте диссертации принятых в научной литературе специальных выражений и терминов, географических названий, названий различных международных организаций, научно-практических конференций и учебных заведений, а также собственных имен. Кроме того, в тексте диссертации использованы русскоязычные устойчивые формализованные словосочетания и языковые обороты, которые отмечены системой «Антиплагиат» в качестве совпадений. Таким образом, совпадения, связанные с ненадлежащим оформлением заимствований из чужих текстов (работ), в тексте диссертации отсутствуют.

Диссертационный совет отмечает, что соискателем ученой степени Султানে Абдуллах лично получены следующие научные результаты.

Проведен сравнительный анализ разнообразных внешних инвестиционных источников для развития экономики Сирии как в довоенный так и послевоенный период и доказано, что гранты арабских государств оказали более существенное воздействие на развитие хозяйства Сирии против кредитных линий Советского Союза, направляемых преимущественно на закупку и обслуживание военной техники; инвестиции международных финансовых организаций, включая банки развития, направлялись преимущественно в инфраструктурные проекты, способствуя формированию благоприятного инвестиционного климата в стране, но игнорируя в целом реальный сектор, обладающий потенциалом выступить в качестве драйвера хозяйственного развития, создания рабочих мест и роста налоговых поступлений в бюджет страны.

На основе эконометрического анализа доказана более высокая отдача долговых внешних инвестиций и прямых иностранных инвестиций против недолгового характера средств, что обусловило внесение корректировок на государственном уровне в направления использования внешнего финансирования в Сирии в современных условиях. При этом доказано, что внешнедолговые источники, создавая условия формирования более благоприятного инвестиционного климата в стране, не оказывают значительного положительного влияния на рост ВВП. Это обусловило предложение автора в части целесообразности направления внешних займов на финансирование проектов в производственных секторах, что обеспечит умеренное и положительное влияние на ВВП и будет способствовать его росту в долгосрочной перспективе.

Вскрыты причины замедления восстановления национального хозяйства Сирии, в т.ч. разрушение реального сектора и инфраструктуры вследствие военных действий, ухудшение транспортных и торговых сетей, а также нелегитимные внешние санкции. Все это обусловило отток местного и иностранного капитала, прекращение поступления притока новых прямых иностранных инвестиций, что привело к росту нестабильности в экономике при высокой волатильности обменного курса.

Обобщена и систематизирована макроэкономическая информация и статистические данные сирийской экономики, что позволило разработать оригинальный алгоритм использования внешнего финансирования для восстановления и развития сирийской экономики в поствоенный период, в т.ч. сгруппировав стоящие стратегически важные задачи согласно этапам их возможного решения и обеспечения необходимым финансированием, опираясь на балансовый подход развития национального хозяйства страны. В качестве основного источника финансирования предложено использовать внутренние и внешние двусторонние межгосударственные кредиты, а также кредиты новых международных и региональных финансовых институтов (АБИИ, Новый банк развития БРИКС).

10. Основные научные результаты диссертации опубликованы в четырех научных работах в рецензируемых научных изданиях, определённых ВАК при Минобрнауки России.

11. Соискатель ученой степени Султане А. в ходе работы над диссертацией и ее публичной защиты показал себя как добросовестный, ответственный и грамотный исследователь, способный к самостоятельной научной деятельности:

– проявил необходимые общие теоретические знания по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки), что подтверждается анализом литературных источников и авторскими выводами по профилю диссертации;

– овладел общенаучными принципами, логикой, методологией научного познания и методами научного исследования;

– продемонстрировал умение лаконично и логически связно излагать материал диссертации и автореферата диссертации;

– овладев современными знаниями в области теории и практики, доказал наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных задач экономической отрасли науки.

На заседании 19 апреля 2023 года диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.103 принял решение присудить Султане Абдуллах ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.103 в количестве 19 человек, из них 6 докторов наук по профилю (специализации) научной специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени – 19, против присуждения ученой степени – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103,
доктор экономических наук, профессор


— П.И. Толмачев

Ученый секретарь диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103,
доктор экономических наук, доцент


— А.Г. Глебова

19.04.2023